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Előfizetési dij :
Egész évre.......

! Félévre
Negyedévre

Úgy a lap szellemi részét illető erűiket, 
mint az előfizetési pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkesztősegének Gyulafehérvárra a 

várba küldendők.

Jézus származása. Születésétől, visszatértéig 
Egypt« inból.

Mutatvány Didón kitűnő munkájából : „Jézus-Crist.“
Közük dr. Kis* János és Sulyok István.

I legjen, ura parancsának ellenszegülni óvakodott : min­
den zsidó parancsot kapott születése helyén megje­
lenni s a császárnak és a királynak hűséget esküdni.1) 

József és Mária ez alkalomból utaztak Betlile- 
! bembe. JózsefKóma 747 — 749 esztendejében Judea történeté­

nek egy új eseménye hozta mozgásba 1 leródes kis 
királyságának összes lakóit, valamint a birodalom 
összes keleti tartományait, nemkülömben szövetséges 
vagy adófizető tartományait.1)

Augusztus, ki a tanácstól az imperiumot újabb 
tiz esztendőre megnyerte, 74li-ban tölté be a lust- 
rumot. Osszeiratá a római polgárokat még a polgári 
joggal biró városokban is, mint Antioebiában, a szi- - 
riai Béri tusban és a eiliciai Tarsusban. Janus tem­

ezen városból származott ;-) tehát 
rendelet értelmében ott kellett jelentkeznie.

a

E váratlan eseményben, mely őket arra a 
vez été, ahol a próféták szerint Izrael megváltójának 
kellett születnie mind a kerten kétségkívül Isten ke­
zét látták. Mária előrehaladt terhessége, továbbá a 
tél és a hoszu út fáradalmai daczára is elkísérte Jó­
zsefet.

helyre

Xázáretb Bethlehemtöl négy napi járásra fekszik, 
Jizreel síkságon, Szamaria és Júdea hegyein keresz­
tül. G inca, Bethúlia, Sziliem, Latona, Bethel, Tel-el- 
Fúl. Jeruzsálem ésRefaim pusztán át számitva. A kara­
vánok egymást követik ezen az úton. A nép gyalog

csa-

ploma ekkor harmadik Ízben volt bezárva. A biroda­
lom sohasem élvezett teljesebb és általánosabb békét.
A világ ura ezt felhasználta : leltárt vett föl mint 
egy egyszerű gazdag birtokos, földjét fölméreti.
mint egy szorgalmas, értelmes földműves; alattvalóit rucí=Ti Júdeábán ritkaság, hogy egy utazó

ládot ne kövessen egy szamár ; a fáradhatatlan, tü­
relmes állat kevéssel beéri, urának élelmét és ruhá-

és szövetségeseit össze! ratja, a naptárt rendezi, se­
gélyforrásait egy könyvbe jegyzi, mely töredékesen 
hozzánk jutott. Elrendelte a tartományok és a szö­
vetséges vagy függő államok népségének megszám­
lálását. A császár rendelete a Heródes kormánya 
alatt álló Júdeára is kiterjed.

Ezt némelyek tagadni akarták. A kritika min­
dent elkövetett, hogy sz. Lukácsot8) az egyetlen 
szerzőt, ki a tartományok és Judea népszámlálását 
említi, időrendi botláson érje. Az elfogulatlan törté­
nelem nem követheti azokat, kik a harmadik evan­
gélium tanúskodását megtámadják.3)

Heródes királyságában a népszámlálás megtör­
tént. Ez a hajlékony király, kinek politikája egy 
alkalmat sem mulasztott el, hogy Augustusmik hize-

iát hordja : egyszóval, a szegények hátasa.
Az út mentén a forrásoknál, néhány zöld fa ár­

nyékában megpihennek ; este napnyugtával, az esős 
évszakban, a városok és falvak kapuja előtt levő, 
a faluk karaván szerájokba szállanak, melyek az 
emberek és állatok közös használatára szolgálnak; 
reggel virradóra Jeruzsálemről szólóénekek dalolása 
közt megindulnak és lassankint elérik Útjuk czélpontját.

így utaztak József és Mária, azok társaságában, 
kiket Augusztus rendelete liasonlóképen Bethlehembe 
vagy Juda más városába vitt.

Bethlehem3) Jeruzsálemtől délre két mérfoldnyire 
a Refaim pusztán tul Júdea hegységeinek kellő köze­

li I.. az A) függeléket, Jézus életének időrendje. 1. § Aurinus 
népszámlálása.

2) Luk. 3. 12.
3; L. függeléket. A. 1 §.

1) Antiquitatum. XVII, 2. 4.
2) Luk. 1, 27.
3) Zsidóban = kenyér háza
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pen fekszik. Két hegynek, melyek félhold alakot szegénységet és az áldozatot ; mindig uj képét alkot- 
képezve tapadnak egymáshoz, tetején épült.

Minden oldalon mély völgyek határolják; a közt*]»- 1 iáját és szépségét kimeríteni lehetetlen, 
a legtermékenyebb

a keresztezés félhold két csúcsa közé szorulva, me­
redeken ereszkedik lefelé: a falak, melyek a tol­

ják ezen leírhatatlan jelenetnek, melynek hatalmát,

Ezek deczember egy éjjelén történtek, a zsidól'adi el-Kandiéitsö,
naptár szerint Tebetli havában, egészen titokban, csak 
József és Mária jelenlétében. Az álomba merült vá­
rosban senki sem sejti annak születését, ki szülőföld­
jét még I tátidnál is híresebbé teszi. De Isten lelke 
nem feledkezik meg erről a barlangot és elhagyatott 
bölcsőről : oda vezeti választottad.

det fentartják. egy rengeteg amfiteátrumhoz teszik 
hasonlóvá, melyben viruló szőlők, olaj-, füge.- man­
dula és szent János kenyér fákkal diszlenek.

A Bethlehem mögötti hegyektől éjszakot és nyu­
gatra elzárják a szemhatárt, de dél- és kelet felé 
gyönyörű a kilátás. Itt van a szántóföld, melyen 
a moa bita Ruth kalászokat szedett és mindjárt mö­
götte a kis hegyen fekvő Beth-Szaur városban volt 
Boez szérűje. Valamivel messzebb van duda sivatag­
ja, hamuszinü homokjával. A nap megaranyozza ezt ságon. melyen Booz árpa és buza földei elterültek, 
a pusztaságot, melynek kiégett földje terméketlen.

E mögött.
és violaszinü sziklái bástyaként vesznek körül — 
rejtőznek a llolttenger szép vizei. Délre egy magá- legalsóbb rétegé képezik: ezek a szolgák szolgái. A 
nvos bérez emelkedik : ez a I leródes-szikla, melyen föld birtokosa nem dolgozik, hanem munkásokat, 
az öreg 11 erodes kívánt eltemettetni s örök álmát kézműveseket, felügyelőket és pásztorokat tart. Mai

Minden kezdeményezés tőle ered. Kiket megvi­
lágít, látnak : kiket megszólít, hallanak, kit mulasztja 
nem érint tehetetlenül megmarad tudatlanságában 
és sötétségében.

Bethlehem alatt Beth-Szauron tul. ugyan azon a sik-

:

hol a moabita Ruth kalászokat szedett legeltették a
egy űrben, melyet Moab kékes oásztorok nyájaikat.

Keleten a pásztorok a földművelő néposztály

aludni. nap is láthatók, fejüket hosszú fekete fátyol borítja. 
Ilyen az a vidék, melyen Dávid született s me- vállukon báránybőr függ, mezítláb vagy sarukkal, 

Ivet ma utódai fölkeresnek. rövid tölgy vagy eperfa bunkóval kezükben; cstéu-
A házak emberektől hemzsegnek. A város kliánja-, ként egy sziklán, nagy tűz mellett ülve őrködnek. 

Lukács „diversoriuma- (szállója), túl van tömve. Az első esőzések után a nemsokára bevetendő föld 
József és Mária már nem találnak helyet : egy szóm- füveket és virágokat terem, a nyájak ezen első haj- 
szédos barlangban kénytelenek megpihenni, egy üreg- fásokból élnek.
ben. milyenekre Palesztina mészköves hegységeinek Mialatt a beth-szauri pásztorok virrasztóitok, a
lejtőiben gyakran akadunk. Egyiket köziilök jászól- j mennyei világosság árasztá el őket ; ijedten néztek 
uak vagy istállónak neveztek, ez a falu végén fe­
küdt I lebrón felé és az állatok menhelyéül szolgált.
Ide vonul a két hajléktalan vándor, ezen a szegényes tek nektek, mely leszen minden népnek : mert ma 
helyen születik David fia. az. kiről az angyal azt • született nektek az Üdvözítő, ki az l’r Krisztus, 1 ki­
mondó anyjának, hogy a szent, az Isten fia. a Meg­
váltó. és az örök trón örököse. A történelemnek ezt

körül és a mögöttük álló angyal mondá :
— „Ne féljetek, mert ime nagy örömet hirde-

vid városában. Es ez lesz nektek a jel : Találtok 
egy kisdedet pólyákba takarva, és jászolyba fektetve.1) 

(Folyt, köv.)a legfontosabb eseményét az evangelista oly magasz­
tos egyszerűséggel mondja el. mintha a legutolsó 
bethlehemiről szólna : ..Mikor ott valónak, elérkezék 
az idő. hogy szüljön. És szillé az ő elsőszüliitt fiát, 
és betakaró őt pólyákba és a jászolyba fekteté, mert 
nem vala helyük a szálláson.“1)

Az, ki mint szűz fogant, mint szűz is szült. Az 
evangelista ezt sejteti velünk : ő nem ismerte anyáink 
gyengeségét és fájdalmait. O maga fogadja fiát. ö 
maga fekteti a rögtönzött jászolba. A keresztény hite 
térdre borul ezen asszony és keblén nyugvó 
niekc előtt, reá tekintvén, elsajátítja a szelídséget, a

S\S' '5v£'-Sms'-S'>£>SnS'4íNS'SxS'SnS'S\S'5XS'-SNS'SxS'lavs'5nS'S\S'-SXS*5nS'S\S> S'S'SNS'&^S'

Ssentscges Urunk

XIII. LEO pápának
körlevele

az apostoli Szentszékkel közösségben élő pátriárkákhoz, prí­
másokhoz és püspökökhöz

a munkások állapotáról.
(Folytatás.)

1

:

Általánosságban pedig arra kell törekedni, hogy a mun­
kásnak pihenésre annyi ideje legyen, mennyi a munkában 
megfeszített erőinek pótlására szükséges, mert a munka meg­
szakítása éjien az erük kiegészítésére szükséges. Minden

1) Luk. 2. 10—12.

gver-

1. Luk. 2, G, *.
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szerződésnél teliát, mely munkás és munkaadó közt köttetik, 
akár nyíltan kifejezve, akár hallgatón beleértve e kétnemű 
nyugalomnak a munkás részére biztosíttatnia kell. Oly egyez­
ség, mely e nélkül köttetnék, erkölcsileg nem volna megen­
gedhető, mert az Isten és önmagunk iránt való kötelességnek 
feladását senki sem követelheti és meg nem Ígérheti.

Ha a munkás elegendő bért kap, hogy családját, gyer­
mekeit illendően eltarthassa, sőt a megtakarításra is gondol­
hat, akkor a természetes ösztönt követve, bizonyára törekedni 
fog, hogy magának vagyont gyűjtsön és csekély, de biztos 
jövedelmet szerezzen, a magánvagyonnsk, ha a szociális kér­
désnek érdemszerii megoldására törekszünk, nemcsak érint­
hetetlen tulajdonjogát kell biztosítani, de az államnak e jogot 
törvényhozásban különösen kedvezményeznie is kell. oda tö-

Csatlakozva éhez, egv másik fontos kérdést érintünk, 
melynél nagy gondot kell a helyes értelmezésre fordítani,
nehogy akár egyik, akár másik részre télremagyaráztassék. j 1 eked vén intézkedéseiben, hogy az államhoz tartozók közül

lehetőleg minél többen szerezzenek maguknak vagyont, fiz ál­
lapotnak kiváló előnyei szembetűnök. Ilyen volna, mmdeuek-

Sokan azt hihetnék, hogy midőn a munkás bérét felvette, a
munkaadóknak vele szemben minden kötelessége megszűnt

vélvén, csak akkor történhetnék igazságtalanság, ha vagy | őd'itt a töldi javaknak méltán} osabb elosztása. A polgári 
a munkaadó a bér egy részét visszatartaná, vagy a munkás i 'iszonyoknak a múlt szazad óta történt áta,okulásainak kö- 
a munka egy részét nem teljesítené, s csak ez esetben volna ! vetkezőién} c, hogy a városok népessége két osztályra

kadt, melyeket meglehetős nagy hézag választ el egymástól. 
Egyfelől áll a tökének túlereje, mely az ipart és a városo- 

hclyeslésre, a gondolatmenetben hiány vau. illetve eirv irren ! ^al teljesen ura,ja és mel} a vállalkozásoknak sa nyilvános 
fontos jelenséget hagy figyelmen kivid. Ez a következő': dől- | tevékenységnek eszköze lévén, nemcsak birtokosait gazda-

¡ girja fel mindjobban, de azokat a közügyek intézésére is 
í befolyásra juttatja. Másfelől áll az a tömeg, mely nélkülözvén 
! ez élet javait, eltelik keserűséggel és hajlandó a zavargásokra.

azt

sza-
bcavatkozásra joga az államnak, hogy mindakét fél megkapja 
a magáét. Ez a végkövetkeztetés azonban nem találhat teljes

gozni annyit tesz, mint megfeszíteni erőnket, hogy életünk 
föntartására földi szükségleteinket megszerezzük. „Arezodnak
verítékében fogod enni kenyeredet"11 Két tulajdonsága van 
ennélfogva a munkának: a munka személyi, nmeimben az | Ha ez alsó osztálynak reményt adnánk, hogy szorgalmával és 
alkalmazott erő és szorgalom a munkásnak személyi javát I faradságával magának kisebb birtokot szerezhet, akkor tér­
képezi és szükséges, mert azáltal kell az életfentartás eszkö- j meszetszerüleg megtörténnék a közeledés a két ellenkező 
zeit megszerezni s a lét fentartása szoros természeti köteles- ! faborhan elő állampolgárok között és a látható szegénység 
ség. Altiig a munkát személyi jónak tekintjük, kétségtelenül j eS a felhalmozott gazdagság közt fennforgó ellentétek mind­
jeim van a munkásnak azt aként értékesíteni, amint tetszik, j inkáid) elsimulnának. A földművelés ezáltal mindenesetre 
jogában áll a csekély bért is elfogadni, mert a munkát sze- j sokat nyerne. Mert azzal a tudattal, hogy saját telkén dol- 
mélyes elhatározásából vállalván el beérheti kevéssel is, vagy j gozik, mindenki nagyobb odaadással fogna munkájához, a 
egészen lemondhat béréről. De másként van, ha a munkának ' öblét a szerint becsüljük, amennyi fáradságot áldoztunk arra, 
másik természetét, azaz szükségszerűségét tekintjük. Az élet ¡ valósággal megszeretjük azt, lia abban családunk számára a 
fentartása szorgos kötelessége mindenkinek. Akinek fermé- jólétnek bármily szerény forrását ismerjük fel. Látható teliát, 
szeti joga van életfenntartására sziifcségszerüleg utalva is vau j mily tontos a földművelés a nép küzjollétére. Harmadik eló- 
a kézi munkára. Ha teliát az egyezkedés a bér fölött mim- ! nyúl kell említenünk a hazaszeretet megerősítését, a föld 
kás és munkaadó közt mindkét részről szabadon történik.
még mindig fenn áll a természeti igazságnak azon követel- j születtünk és nevelkedtünk, bizonyára sok kivándorló, ki a 
„lénye, hogy a bér ne legyen oly alacsony, mely egy meg- ! messze idegenben keresett uj hazát, a családi házban való 
elégedett törekvő munkásnak élet fentartására nem elegendő. megmaradkatást mindennek elébe helyezné, ha a haza neki 
Ez "a nagyfontosságu követelmény független az egvezkedők- ! » szükséges anyagi feltételeket élete fenntartására megadná, 
„ek szaluid akaratától. Feltéve, hogy a munkás a kénysze- He azonnal elenyészne ez az előny, lia az állam oly nagy 
rusé- nyomása alatt, hogy egy még roszabb állapottól sza- ; adóterheket ró a földbirtokosra, hogy általuk a magán tú­
li aduljon, a tuikemény föltételeket, melyeket a munkaadó I bíjdon csak névlegessé válik. A magán tulajdonokra való fő­

vállalkozó követel, elfogadja, akkor az igazságosság e sot- melyet a természet adott meg, az állam el nem veheti,
csak szabályozhatja annak használatát, hogy összhangba ho­
zassák az a közérdekekkel. A jog és méltányosság ellen vét 
tehát az állam, mely alattvalóinak tulajdonát tulmagas adók-

böz való ragaszkodást, melyen a szülői ház állott, melyen

vagy
kényszerítés ellen tiltakozik.

De hogy az ily kérdésekben, minő a napi munkaidő 
megállapítása a különféle iparágaknál s azok az. óvúintézke- 
dések, melyek az egészségre káros körülmények vagy a 
balesetek elhárítására főleg a gyárakban a nyilvános hatóság

hatásköréi túlhaladó módon avatkozzék bele, különös hogy az égető kérdés megoldásához maguk is hozzá járulja­
nak oly intézkedésekkel és intézményekkel, melyek a nyo­
mort lehetőleg enyhíti«, s az osztályokat egymáshoz közelebb 
hozni segítik, lile tartoznak az egymás kölcsönös segítségére

kai mintegy a maga részére sajátítja ki.

Végre fel kell hívunk a munkásokat és munkaadókat,
ne a
megfontolást igényelvén az idő és helyi viszonyok : általában 
tanácsos volna e kérdéseket azon bizottságok elé utalni, me­
lyekről alább kívánunk szólani, vagy valamely más módot 
szerezni a munkások érdekeinek biztosítására a szükségletek szolgáló egyesületek, a magánosok segélyegyletei a munkások
szerint, biztositatván természetesen azokra a hatóságoknak és családjaik számára, a gyermekek és felnőttek jogainak

megvédésére alakult intézmények. Első helyet foglalnak pe­
dig el ebben az irányban a munkásegyletek, melyeknek czél- 
ja alá általában a nevezetteket mind egybe foglalhatják. A

vezetése.

1) Móz. 1. 3. <7. 19.
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múltban a munkások és iparosok testületéi jelentékeny mun- ¡ templomok is, bol a lázadó kapitányok megfordultak, kimé- 
kásságot fejtettek ki. nem csak tagjaiknak nyújtván elönyö- letten módon érezték és szenvedték a féktelen forrongás 
két, hanem nagyban hozzájárulván az ipar és kézi munka borzalmait, 
fejlesztéséhez, amint arról a történelem tanúskodik. Oly ! 
időkben, minők a maiak, természetesen nem lehet a változott 
életviszonyok között ismét a régi alakzatot feléleszteni, az uj 
szokások, a haladás, a műveltség, a szellemi szükségletek 
mind más követeléseket emelnek. De szükséges a társulati 
szervezkedés a régi szellemmel, mely alkalmazkodik az idők 
viszonyaihoz.

Igen örvendetes, hogy napjainkban egyre több ily czélu 
egyesület alakul, álljanak azok vagy csak munkásokból, vagy 
a mitiikásokbóVés munkaadókból s csak óhajtani lehet, hogy úgy 
számban, mint belső erőben növekedjenek, .s mivel már is­
mételten szülöttünk a munkásegyesületekröl, tekintettel azok 
időszerűségére és igazolására, elmondjuk a szükségeseket 
azoknak berendezésére és megszabott czéljaira nézve.

(Folyt, köv.)
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A körösbányai templom és zárda kiraboltatott és lerom­
boltatott, Hasonló sors érte a nagyhalmágyit, a verespatakit 
és a topánfalvit is, honnan nemcsak a matrikulák és egyéb 
könyvek lopattak el, hanem a kápolnába betörve — mint 
Kossuth Demeter akkori lelkész és Fang kér. esperes irák :
összetörték az oltárokat s a szentségtartót a tabcrnakulomból 
kivéve, az. oltári szentséggel egyetemben lábbal tiporták.

Képzelhető, ha már a vallásos érzület, süt még a legszen­
tebbet sem kímélték: mily türhetlen állapota lehetett azon 
magyarságnak, mely — a havasvidéken — a bányakerületi 
esperességbeu szétszórtan élt : mennyit kellett nekik és [lap­
jaiknak szenvedni vagy bujdosni, hogy kikerüljék a különben 
bizonyos és rettenetes halált !

Az erdélyi püsnöki széken ezidöben az egyházmegyének 
bőkezű Mecénása, a megyei könyvtár és csillagda nagynevű 
megalapítója, több irodalmi munka tudós szerzője és mint sa­
ját aláírásai is jelzi ¡lapjai és híveinek „veras pátere“ : német- 
újvári gróf liatthyáni Ignácz ült. (1781—1798.)

c I .§L TÁRCZA.
Mint Erdély történelme és püspöki körleveleiből is ki­

tűnik, a reformaczió mozgalmainak lezajlása s a török világ 
megszűnése óta talán nem volt idő, midőn az erdélyi egy­
házmegye hitéletét, a hivek anyagi és szellemi jólétét annyi és 
iszonyatos csapások fenyegették volna, mint alatta. Pestis, 

Az 1784-ik évi Hóra-lázadásra vonatkozólag közelebbről ! sáskajárás, terméketlenség és polgárharez gyötrelmei egyfor- 
Podhradeczky gyűjteményéből következő kiáltványt olvastam5): i mán nehéz igaként nehezedtek a szegény hivek nyakára.
„Mi Hérái Móra’.Hóra, Isten kegyelméből Dácia királya, oláhok j Azért nem csoda, ha a sok szerencsétlenség súlya alatt 
fejedelme parancsoljuk minden alattvalóinknak kikeresett sza- ¡ atyai szive feljajdnl : nem csoda, ha körlevelei telvék a vi- 
badságnuk s az országban való örökségünk mellett, hogy ! szontagságok elszomorító ecseteléseivel. Klassikus latiusággal 
minden buzgó és szabadság szerető alattvalónk, midőn ezen irt egyik körlevelében többek közt igy sóhajt fel : „körülvet- 
szigoru parancsunkat veszi, azonnal fogjon fegyvert, s szintén | tek minket a csapások, melyeknek nincs se szere, se számuk ; 
a mi zászlónk alatt megjelenjen s egybegyiiljön, hogy a nép elszaporodtak szántóföldemben az egerek és felfalják gabo- 
nagyapáink elvesztett szabadságát visszaszerezhesse, hogy meg- nádikat: tapasztaljuk a bor hiányát is. És ami legsúlyosabb 
kezdett munkánk szerencsés véget érjen. Eszerint parancsol- csapás: a pestis is a mi szomszédságunkban — közel Feke- 
juk mindezeknek és mindenkinek, hogy a mi tekintélyünk és I tehalom, Brassó és Rosnyóhoz — felütötte fejét. Közel az 
hatalmunknál fogva, aki a haza iránt szeretette! viseltetik, éhség is.“ 
megértvén legszigorúbb parancsunkat, minden helység élére

Batthyáni Ignácz püspök és a Hóra-Iázadás.
— « >sszejegyezte : Kovács Gyárfás. —

Azérí a mily belső szomorúsággal eltelten atyai szive- 
állított bíró a maga embereit fegyverkeztesse fel, hogy az ö nek egész szeretetteljes gondosságával szólítja fel papjait és 
nemeseit és a szomszédosokat üldözze, semmisítse meg, nem j híveit, hogy a könyörület Istenéhez folyamodjanak a esapá- 
különben ingó és ingatlan javait úgy elrabolja és magát oly i sok elhárításáért: ép oly hálaadólag emeli fel buzdító szavait, 
állapotba tegye, nogy soha többé egy nemes is ellene ne 
állhasson. Megengedjük, parancsoljuk és rendeljük. így- kelt 
Topánfalva hegyen levő Kezideneziánkban május 1-én uralko­
dásunk első évében.“

midőn igy örvendez: „Lauda Transsylvania Dominum: vas- 
tator "nie ángelus fines nostros iugredi non est autos, postes 
portámra nostrarnm transiliit. sicut quondam in Egypto postes 
filiorum Izncl trasnsivit. —Továbbá: notiim est vobis omni­
bus, quam densa nubes locostarum Valaehiam, vicinaque in 
nndaverit, ac etiam depopulata sit : ostendcrunt se quidem in 
finibns nostvis et Spiritus domini exsuftlavit illas, et in tines 
Fracicos abegit.“ Azért az 1798 évi január hő 1-én az egész 
egyházmegyében hálaadó isteutisztelct megtartását rendeli el.

A lázadó oláh vezérnek ezen pátense úgy látszik felhí­
vás volt azon borzalmas vérengzésekre és pusztításokra, me­
lyek 1784 év október ül-én nyilt forradalom alakjában albáki 
születésű llora és Kerpenyesi Kloska meg Krisán vezérleteik 
alatt — kitörve, a lázadók és história örök szenyfoltjai 
lesznek. Azonban mindezeknél sokkal elkeserítőbben hatottak atyai 

szivére azon metsző fájdalmak, melyek emezeknél még elebb 
a Hóra-Kloska-Krisán lázadásakor papjai és hívei 
déseiben az ő főpásztori kebelét is oly szomoritóan érintik, 
hogy e fájdalom még a lázongás elnyomatása után is jeremiási 
érzülettel tölti el lelkét : s mintha a megérdemlett büntetéssel

Mint a történelem csakugyan igazolja is ezen felhívás 
és más hajtogató szózatoknak meg is lettek végzetes és bor- 
zadalmas jelenetekben gazdag következményeik.

Elmellüzve egyebeket, magok azon magyar plébániák és

szenve-

*) Fordítás az Ellenzék idei 7ti számából.
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sujtóbb Hóra-Kloskák halálámyékaitól a jelenben is félne : a 
gondos főpásztor bölcsesége és előrelátásával óva int a jövőre 
és a vigasztalás balzsamát csepegteti papjai és híveinek a 
múlt idők csapásaitól nyert sebeikre.

E lelki fájdalma és hívei iránt égő szeretete iránt, ezért 
1785 január 17-én főpásztori leveleinek legszebb és kenettelje- 
sebbikét, melyből nemcsak az tűnik ki, hogy sokan talán a 
nagyobb szenvedések kikerülése végett — per Simulationen! 
iuiquam a schismára tértek át, hanem hű képét adja azon 
gyötrő szenvedéseknek is, melyek alatt a kivek az 1784 évi 
lázadás alatt és után is nyögve a félelem miatt majd öngyil­
kosok lettek, majd pedig az erdők és barlangokban a bujdo- 
sás keserii kenyerét ették.

Ezen szenvedések nyiták e keservekre ajkait: .Nem te­
hetjük, hogy fel ne jajduljuuk, midőn eszünkbe jut, hogy 
kevés nyájunk közül voltak : kik ezen nyomorult élet iránti 
ragaszkodástól elvakittatva, átkos színleléssel sehizmatikusok 
lettek, némelyek pedig a régiek könnyelmű kishitűségét fel­
újítva és öngyilkosságot követve el. kárhozatot vontak ma­
gukra. Pedig, liainár a pogány zsarnokság nem is szabdal 
minket, mindazonáltal készen kell lennünk a mártirságra, hogy 
az ártatlanságnak a vértanuság által bíborból szőtt stólájával 
feljutva az, égbe, itt csillagként tündökölnénk és megszentelt vé­
rükkel óltanók ki az oláh dühöngés tűzvészeit. Ezen alkalom töb­
bet ér az aranynál, mert mód nyílik : a mártirság vérével vi­
szonozni Krisztusnak érettünk kiontott vérét, tanúságot téve 
róla. Ez azon szerencsés haza, melyben a legyőzőitek is győ­
zedelmeskednek. Rajta tehát — Írja tovább a havasvidéki pa­
llókhoz - tanulják el tőletek a hívek az élet megvetését és 
legalább szenvedéseikkel és könnyeikkel pótolják a vért, mit 
hitükért ontani nem akartak. Tárjátok fel elüttök a régi idők 
azon penitentiáit, melyeket el kellett szenvedni azoknak, kik 
hasonlóan az ők hittagadásuk és halálfélelmükhöz : nem akar­
tak Krisztusról tanúságot tenni. Ezeket azonban inkább esak 
füleikbe súgjátok (in aurem dieite), mert az ilyenek nyilvá­
nos hangoztatását az. idők jelen viszonyai nem engedik meg“.

Ez utóbbi intelmének gyóntatásszerü közlését a mély 
belátási! püspök azért ajánla, nehogy a magyarságra külön­
ben is felbőszített oláhság ily szózatok tudomására jutván s 
bujtogatást magyarázva ki belőle: szilajfelbőszültségévelmég 
elviselhetlenebbé tegye a magyarságnak különben is ezer szen­
vedéssel rettegtetett életét.

Azonban a gondoslelkii főpásztor az idők ezen babilo- 
nikus viszontagságai között föpásztori figyelmét nemcsak arra ¡ 
terjesztette ki, hogy liivei a lázongások viharai alatt is a hit­
ben állhatatosak maradnának : hanem prófétai lelkülettel a ¡ 
jövőre is gondolt, hogy ha 1784 év végén elfojtott forradalom —Bérmaut. (Folytatás.) Máj. 31-én Ö Nagyméltósága dél- 
ujra éledne, a havasokon elszórtan élő nyája kellő óvszerek ■ után 5 órakor indult Oláh-Lápos felé, szintén lovas bandérium 
és gyógyszerek nélkül ne lennének, hogy a netán újból fel- és 15 kocsi kíséretében harang zugás és mozsár ágyuk dür- 
heggedt sebekre, mint valami jólrendezett gyúgytárban a gése mellett, 
szükséges orvosságok — mindig feltalálhatok legyenek.

Ezért irja a menhelyeikröl visszatért papokhoz a követ­
kező intelmek és bátorításokat : „Erösbödjetck és legyetek 
bátrak. Ha bűneink úgy hoznák magukkal, hogy ismét uj 
viharok és forradalmi mozgalmak hullámai verődnének fel: 
imádkozzatok és figyelmeztessétek hiveiteket, hogy maradná­
nak mindig szivük és lelkűk feltett jószándékainál. Menekü­
lésetek közben gondoskodjatok e nyáj üdvéről úgy, hogy

nieitek mindig rájok legyen szegezve. Igyekezzetek közel len­
ni hozzájok, mert csak; igy tudtak hivatásotoknak megfelelni 
hasonlóan a jó pásztorkoz, ki lelkét adja saját nyájáért. Ha 
tehát az idők szele ismét roszszabra fordulva keserves élte­
tek tengerének hullámait íelkorbáesolná : mindezek előtt gon­
doljatok az oltári szentség iránti hitre és tiszteletre s azt ha­
bár nem is éhgyomorra (non jejunus) vegyétek magatokhoz, 
nehogy ismét az oláhok dühének essék martalékává. A 
plomok szent edényeit biztos helyeken rejtsétek: de megpa­
rancsoljuk egyúttal, hogy sem a templomokban, sem kripták­
ban semmit se helyezzetek el, mert keserves tapasztalásból 
tudjuk, hogy a rablás élvezetének édességétől áthatott lázan- 
gók még az Isten házaiban is diihöngenek. És hogy a szét­
szórt híveknek lelki vigaszára lehessetek, megengedjük, hogy 
akár az erdőkben, akár barlangokban vagy földalatti vermek­
ben találjon: a szentmiseáldozatot bárhol felajálhassátok . . • 
S törekedjetek arra is, hogy híveitek mint a hazának polgá­
rai is folyton kötelesség teljesítésében tartassanak, nehogy a 
lázongás és rablás mint valami fekély, a magyarok és néme­
tekre is átragadva, ügyük még roszabbá váljék ... I)e 
kellő mérséklet tartandó a szónoklatoknál és szenvedéseitek 
okait és emlékezetét fel ne újítsátok, nehogy olaj öntessék 
a tűzre.

tem-

Végül tekintetbe véve, hogy azon részekben, hol a lázan- 
gás pusztított - ha nem is, de igen sokan koldusbotra jutottak, s 
igya megélhetés eszközeiben nemigen válogathatnak: péntek 
és szombati napot kivéve a quadragesimalis böjtök alól dis- 
penzál úgy azonban, hogy mind a kik tartózkodnak a lms- 
evéstöl, mind pedig kik azt megeszik : böjtöljenek a bűnök­
től, mert ez ilyen böjt által kiengesztelt Ur Isten magához 
fogadja őket s nem fogja ellenségeiket bennük gyönyörköd, 
tetni ; hanem majd örvendve felkiáltanak : megszabadított 
minket a mi urunk Istenünk, kinek dicséret, tisztelet és hála 
legyen“ 1! . .

r.z rövidke vázlata azon állapotoknak, melyek között 
Batthyáni püspök és hívei a Hóra-lázadáskor valónak. — Szo­
morú dolgok mindezek; esak egy az örvendetes: az a vigasz­
talás, melyet a kegyes szivti jó pásztor a lázadás borzalmai 
között is nem szűnt papjai és nyájának nyújtani.

I Kisebb közlemények. m
36

Oláh Lápos községe sem akart a Főpásztor fogadásában 
Magyar Lápos mögött maradni. A csaknem 3000 lelket szám­
láló vegyes nemzetiségű és felekezetű község aprója és nagyja, 
ifjú és öreg már 3 órakor talpon állt feszült figyelemmel és 
epedő szívvel várva a megérkezés pillanatát.

Pont G órakor mozsarak durrogása jelzé az apostolok 
utódjának közeledtét. — a rogozi határszélen a két Lápossze-
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bandériuma és kocsisora összetalálkozott : sa bandériumok 
sorfalai közt a kocsik sora által kísérve diadallal vonult be 
a I "pásztor Oláh-Láposra. a bol a Lápos folyót átszelő bid 
közepét impozáns díszkapu ékité eme felirattal : -Légy itt 
is üdvözölve.“ —

ki a rejtélyek rejtélye, a titkok titka, s az is maradt volna, 
ha önmagát ki nem nyilatkoztatta volna.

Beszéd után a föpásztor löO-et esketett fel Krisztus baj­
nokaivá.

A fárasztó ténykedés után a helybeli plébános asztalá- 
"riási két fenyő árbocz nézett le miránk, melyeknek hoz vonultunk, ki ámbátor nem rendelkezhetik Kroesusi va-

esnesáról a hídfőkig gyönyörű lombozat húzódott le. líeláthatlan gyónnál, mint kincstári lelkész, mégis luculusi módon látta
néptömeg lepte el a hidat, melynek a bevonulási részen a el óhajtva várt és forró szeretettel tisztelt ritka nagy vendé-
tüzoltó.xig nagy nemzeti lobogó alatt kettős diszsort képezett, get, valant nt a többieket is számszerűit 22-őt, kik méltók
s vezényletre trombita és dobszóval tisztelgett.

M dön a Föpásztor felért a hidra, a díszkapu alatt há­
rom egyházi egyén tiint szemeink elé. A jobb és bal felöl 
állok bíbor szóm. a közben levő pedig hajfürtjéhez hasonló 
ezüst szinii, piros rózsákul áttört plnvialeba voltak felöltözve.
A közbülső : név szerint Simon Sándor

valónak ez alkalomkor vendégszerető házánál megjelenhetni.
Itt is ebédközben számos és válogatott pohárköszöntök 

mondattak, melyeknek mindenike érdemes volna a felcmlitésrc 
de tartva a hosszadalmaságtól, csak a Filep Vazul gr. kath. 
lelkészét hozom fel röviden, kinek előadásán úgy mint gyö­
nyörű magyar nyelvezetén visszatükröződött a pesti központi 
papnöveldében való huzamos tanulása.

Hangsúlyozó ö, hogy köztük rituális és nemzetiségi 
különbség van ugyan, de lényegileg a szeretet által telje­
sen egyek : azért szeretett és mély hódolattal üdvözli Erdély­
nek dicsőén kormányzó és itt jelenlevő páratlan jósága s 
feledhetetlen nevű püspökét mint az egység reprezentánsát 
ezen egységet óhajtván hontini szeretetheti is a kiilöbözö 
nemzetiségek között.

Filep kiváló tetszésben részesült toasztja utón <> F.xcc- 
leneziója iskolai látogatásra sietett hol a gyermekek szent 
télelem közt a legnagyobb csendben várakoztak. A beérke­
zéskor a gyermekek ..Dicsértessék a Jézus Krisztus“ köszön­
téssel logadták ö nagyméltóságát s számos kísérőit. — Erre 
a lelkész jeladására a szokásos tanítás előtti imát szép hang­
lejtéssel, s a mi ritka gyermekeknél — kellő s az áhítatot 
emel" lassúsággal mondták el.

A gyermekek szabályos, határozott és kerekded felele­
tei mindekit meggyőzhetett a szakavatott és tapintatos veze­
tés és tanításról.

\ alóban megérdemli és méltó a lelkész ezen fáradsá­
gos munkájának hii és pontos teljesítéséért a dicséretre.

A helybeli iskola látogatás után a 4 klmtr. távolságra 
titkából, mely a szt. Háromságot ábrázolja, eme themát : „A fekvő rójaliidai vasgyári telep iskolájának megtekintéséi* in-
valiasiian szükséges titkokat hinni alaposan, lelkesen, méltó- 1 dúlt ö Nagy méltósága számos kocsi kiséretéban mozsarak

dörgése és harangok zúgása közt. Az iskolát itt is teljes rend- 
A lelkész szónoklata után oltárhoz lépett a Föpásztor. ben találta. Ennek végeztével a derék lieuss Emil vasgyári

s megragadva az oltárkép által kifejezett titkot : a szt Három- üzletvezető és mérnök kedves ifjú család ját tüntette ki ma­
gig titkát.
természet titkaira. —

a községnek köz 
kedveltségit es nagyra becsült derék lelkésze, kilépve a triui- 
tasbói. rövid. lelkes, velős, beszéddel köszönte a köp ásztort. 
kiemelve, hogy az isteni gondviselés e nagy szerencsét a kö­
zelmúlt két év alatt kétszer juttatta részére, s mind kétszer
ugyanazon hó lu t i s napon ama különbséggel, hogy az első a 
-Mv/' -'-g** egyik központján, a második pedig erdélyi haza 

részünk ezen -zuk és vadregényes, szélső és félreeső vidékén. 
Alig* 'olt szem. melyben e beszéd hallására öröm könnyek 
ne rezcg'ek volna. A föpásztor megköszönte a szívélyes és 
kiváló fényes fogadtatást, gyalog folytat» útját a templom 
tele. mely sűrűén ki volt két telöl zöld ágakkal ékesítve. A 
menete; Simon Sándor, r. kaih., Filep Vazul és Nemes Jó­
zsef gr. kath lelkészek vezettek a közeli dombon fekvő temp­
lomhoz. melynek kapuját fenyő gal jak közt e felirat ékité : 
„isten hozott“. Ilevonulva a gyönyörűen berendezett és fel- 
ékesített templomba, rövid ima után a nem kevésbbé disz.es : 
plébániába mentünk, hol az. egyháztanács. elöljáróság és egye­
sek tisztelgése következett. —

Másnap azaz június lén 1 , 10 órakor kezdetét vette 
az isteni tisztelet, melynek végeztével a helybeli lelkész lé­
pett a szószékre, s kiindulva temploma oltárképének fenséges

ságteljescn és meggyőző erővel fejtegeti.

ki a felvett titkot tovább fejtegetve, áttért a 1 gas látogatásával
i Folytatás kuv.)

ItiiUri ka kalászai ok.
— Közli : Tózser László —

XIV. A mise részei: b) Orationes.
A mise orátioi szintén nagy figyelmet érdemelnek.
Az orátiok kétféle néven fordulnak elő : tulajdonképeni 

A természet működése — úgymond — a legcsodálato- | omt¡o és eommemoratio. A tulaj donképeni oratio
a napi szentről vagy a najó ünnepről szól pl. szent 

lábaink ala vannak szórva. — Kisértsük meg voie csupán páter és Pál ünnepén ezeknek napi oratioja. Commemoratio 
egy ki- göröngyöt átszűrni. — 1 gy e nem lehet i Bármeddig j 0|y szentről vétetik, mely a föiinnepen szintén mcgemlitetik,

Innen vett szebtmél-szebb hasonlatai közül csak egyet 
említek fel. — Ez egyedül bőven elégséges arra. hogy a lel­
vett igazságot mindenki, aki ép ésszel és vallásos akarattal 
bir. azonnal felfoghassa, megérthesse és valósággal elbigyje 
mert annyira kézzel fogható.

89bl> : mert nézzük vsak ezen egyszerit fűszálakat, melyek

próbálgathatjuk : mert fáradságunk sikertelen fog maradni ¡ Sarlós Boldogasszony napján (jut. 2.), mely főbb ünnep, 
Mig ellenben az /.mnUködése és erejénél fogva nemcsak a j commcmoráltatik SS. Process, et Martinian. MM. ünnepe mint

göröngyön, hanem a sziklán is áttör ! Melyik természettudós 
fejti meg ezt nekünk '! lm lássátok szeretett kedves hallgatók : 
nemcsak a vallás, hanem a természet is. melyben naponkint 
működtök, — titokkal teljes, mert mindkettő Istennek müve

azzal egy napra eső kisebb ünnep.
Az oratio és commemoratio fogalma azonban a rubri­

kákban nincs oly élesen megkülönböztetve ; mert némely eom­
memoratio csakis „oratio“ néven fordul elő, pl. olvassak a
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Missale rubrikái között több helyen : „secunda oratio A étin- az illető ünnepeknél ; a vigíliákon kivéve karácsony és |iün
ctis, tertia oratio ad libitum** vagy „secunda oratio Deus, qui, kösdét. Ezek és a lehető kivételek mind jelezve vannak a
tértin oratio Ecclesiae“ s igy tovább. Lgyaii ezeket olvashat- Missaléban s ott alkalomadtán elolvashatok. 3) Három ltárom-
juk Directoriumunk számtalan helyén is. Az ilyenek pedig nal több, de nem kevesebb s lehetőségig páratlan számú ora-
tulnjdouképen comniemoratiok volnának, melyek az.előfordu­
ló időszakoknak felelnek meg s egy-egy időszakra 
azok, változhatlanok, általánosak — s azért „commemoratio- 
nes communes- a nevük. Vannak még „commerationes spé­
ciales“, melyek csak egv-egy napra szólnak s specialiteregy 
szentre vagy titokra vonatkoznak.

Osztályozzuk tehát áttekinthetőleg az oratiok nemeit.
I. Orationes: a rendes oratio a napi ünnepről, mely az 

oratiok között a legelső: azután secunda oratio : tertia oratio, 
mely két utóbbit, „eommemoratioues communes“ néven is ne­
vezünk; oratio imperata, melyet a rendes orátiokon kívül a 
pápa vagy püspök rendel el. Az eddig elsorolt nratiokat kö­
zös névvel „orationes praescriptae“-nek nevezzük, mert a rub­
rikák előírják azoknak elmondását. Ezekkel szemben „orati- 
ones votivae“ nevet adjuk azoknak az oratioknak, melyeknek 
elmondása a sinipl. és ferialis napokon a rubrikák szerint a , 
pap tetszésétől — ex voto celebrantes függ.

II. Commemorationes: kétfélék: commemorationes spé­
ciales a nagyobb ünneppel egy napra eső kissebb linnepröl s j llepc-xcn a simplex ünnepről 
ezek tnlajdonképeni commemoratioknak neveztetnek. — és Vlass. ünnepen a solemnis misében szintén nemsza-
commemorationes communes, melyek egy-egy időszak miséi- (*u *ti*lc*: u l’rívat misében, lia a pap akar. A com­
ben egyformák, közösek s neveztetnek " még oratioknak is, meinoratio speciális elmarad azon napokon is. melyeken vsak 
mint a mi Dircctoriumainkban is: 1. orat. 2. oratio. 1 outio ( tínica j mondható, a hol ez a Missaléban is jelez-

tio kell a simplex ünnepeken, az egyszerű vigíliákon és fe- 
ugyan- riákon általában.

De mindezt rövidebben kifejezi az előbbi regula.
r.z áll az oratiokra s most lássuk a commcmoraiiokat.
A commemorationes communes akkor szükségesek, mi­

dőn az előbbi regula szerint legalább három oratio szükséges 
s nincs annyi eommemoratio speciális, hogy a szükséges ora­
tiok száma kiteljék, pl. van egy sémid, ünnep, melyen há­
rom oratio szükséges, de csak egy más ünnep esik vele össze 
s csak ezt kell megeommemorálni : hogy csináljuk ki ekkor 
a szükséges három oratiot? Az első lesz a napi oratio : má_ 
sodik a szent commemoratioja, mely arra a napra esik: a 
harmadik oratiot vesszük az időszaknak megfelelő s jelzett 
Commemorationes communes közül az elsőt s igy kilősz a 
három oratio. Több után ne járjunk a sémid, napon, mert 
vetek lenne. Absit.

A commemorationes spéciales használata egy kissé kom­
plikáltabb és részletezést kíván. Lássuk. A du pl. I. Class. Hu­

néin szabad commemorálni. a

Lássuk most az oratiok számát, Hogy milyen misékben : 
hány oratiot kell, szabad vagy lehet mondani. Az oratiok szá­
ma függ az. ünnep rangfokozatától, liaugfokozatra nézve az 
ünnep — a mint ezt a XII. sz. kalászatom I. pontjában érin­
tettem — vagy duplex, vagy semiduplex, vagy simplex illet- j 

ve ferialis s ezek szerint az. oratiok szánta is különböző.

Meg csak egy szót a Directorium azon utasítására, hogy 
„3. oratio ad ül»." — Ez nem azt jelenti, hogy a 3. oratio a 
pap tetszése szerint el is hagyható, hanem azt, hogy tetszése 
szerint választható akármelyik a Missale vége felé levő „Ora­
tiones divorsac“ közül. Így magyarázzák ezt a rubricisták 
mint Bottory: „Libitam respicit qualitatem orationis 3-o loco 
dieendae, non vero ejus omissionem (r.xpos. Kulit*. Tant. 1L, 
tit. IX. pag. 1211: Cavalieri, Guyet: igy tanítják a pastora- 
listák: ily értelemben döntöttek a dccrctiimok (S. li. C. 2. 
Dec. 1084: et 23. Maji 1835).

Omnis Ad Majoréin Dei Glóriám!

Hogy hány oratio kell a dupl. hány a sémid, és hány 
a sinipl. vagy 1er. napokon, röviden és könnyen megjegyez- 
hetőleg a következő kicsi rimes regulám mondja nteg.

„Duplex est unus,
Semiduplex triuius,
Simple X vero plus.“

M agyarul.
„A duplex csak egyet órái 
Semmiduplex hárommal jár,
Siinplexnek kell több háromnál.“

Ez általános regula részletezve a rubrikák szerint igy 
bővül ki 1) egy oratio veendő (tehát nem kell a commemo­
rationes cominunesekből sem 2. oratio, sem 3. oratio gyanánt') 
a dupl. ünnepeken, tehát a dupl. 1. Class, dupl. 11. Class, évi ¡ulitis hó 10, 11, 13 és 15-én fogja az egyházi rendet 
dnpl. máj. és dupl (min.) ünnepeken s igy az oktávákon kiszolgáltatni,
jdies octava) is. mert a dics octava (dencminfr. octav.) dupl. 
rítussal hir. Igaz. tehát, hogy: „a duplex csak egyet oral.“— Tcrézia-félc konviktusban. A kolozsvári róni. katli. főgynma-

Hogy a dttpl. napokon kívül még virágvasárnapján, nagy- sitimmal kapcsolatos Mária Terézia-féle konviktus négy alsó
csütörtökön, nagyszombaton, karácsony és pünkösd vigíliáin 1 osztályú növendékeknek sz. Imre köre f. h. 20-án felolvasó és 
mondott misékben is csak egy oratio kell, az a Missale illő- szavaló gyűléssel ülte meg sz. Alajos halálának 300-ik év-
tő helyein pontosan jelezve van. A v< tivmisék és gyászmi- fordulóját. A gyűlés elején Dr. Cárbusz Géza subregens és a
sók oratioinak számáról külön kalászaiban szólok: itt csak a körnek vezetője szt. Alajost és szt. Imrét ajánlotta a növen-
directorium szerinti misék oratioiról jegyezzük meg, hogy dékekuek, mint követendő példákat. Szentpéteri Fercncz IV
„duplex est unus — a duplex csak egyet órák“ 2) Három o. tanuló részleteket olvasott telsz. Alajos életéből, Kovács
oratio veendő a sémid, ünnepeken, tehát a közönséges vasár- Péter 2-ik o. tanuló Rosty szép költeményeit szavalta el az
napokon, midőn de Dominica vana mise; infra okt. kusvét ifjúság védszentjéröl. Az ülés végén következtek az. évi je-

A::..................................................................

S A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐ-. fii
t,:;

I*apszentelés. Püs|iök Lr Ö Xagyméltósága í.

Szent Alajos ünnep a kolozsvári Mária

és plinküst kivételével, mi a Missaléban szintén jelezve van | leütések a kör évi működéséről. A körnek czélja az iskola-
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Plébános belglalás. Mint lapunknak Írják f.ban tanultaknak ismétlése, házi feldolgozása és szabad elő­
adások begyakorlása. E végből a kör minden szombat este évi juuius hó 2Vén ment végbe ftdő Raucz János csiknagyboldog-
félóráig gyakoriéi iskolát tartott. Volt összesen négy diszgyUlés ; asszonyi plébános beiktatása tekintélyes plébániája : r. elv 
(Szent. Imre napján. Simor prímás emlékére. Petőfi ünnep és beiktatást Xagys. Bálint Károly ez. apát-plebános vé. ctt
szt Alajos ünnepe i és 30 gyakoriéi iskola. Azokon elszaval- teljes segédlettel sül• infula. Oly fényes, oly lélek emelő \ olt
látott 21.3 db. közülök sikerült Ilii. nem sikerült 48. Az első ez ünnepély, melyhez hasonlót Csik Nagyboldogasszony liit-
osztálybeli konviktorok közül legjobb szavaló Veress Lajos. községe nem ért és épen azért kedves és maradandó leend
a 2-ik osztálybeliek közül Kovács Péter, a III. o. Zecha Gyula. úgy a luvck, mint mindnyájunk szivében. Az ünnepélyt po-
a negyedik osztálybeliek közül Szentpétery Ferencz a kör hárköszömtőkben bővelkedő ebéd követte,
elnöke. Tartatott 137 előadás s sikerültek között volt ¿58 le- — .4 következő gyíiezjelenlést vettük : Alul - 
irás, tartalmi ismertetés, 3 természetrajzi. 10 fordítás. 4."i el- Írottak fájdalomtelt szívvel tudatják, hogy forrón szeretett és
beszedés, életrajz, mese, rege; 10 földrajzi, fi történelmi tárgyit. felejthetetlen férj. illetőleg édes atya. nagyatya, após, fivér és
A kör járatta a Hasznos Mulattató!, az Őrangyalt, a Misioi vő Dimitrovits Ferencz József, kir. katli. terézárva-
Lapokat. a vezető tanár szívességéből a Magyar Államot, a házi rajztanitó, hosszú, nehéz szenvedés után 20 éves korában,
Magyar Szemlét, a Közművelődést olvasta a kör. Kis könyv- mintán ¿59 évig lelkiismeretesen betöltő hivatását és 29 évig

boldog házasságban élt. folyó hó 21-én reggel fi órakor a 
haldoklók szentségének felvétele utón az I rhán elhunyt. A

tára ."500 kötetből áll
Szí. Alajos Irídiumra és ünnepélye a

nagyszebeni kir. kath. Terézárvaházlmn. Minél nagyobb ve-

—r —1.

drága halottnak földi maradványai f. hó 23-án d. ti. IS órakor 
szélyek környezik korunkban a hivő népeket, annál nagyobb fognak Terézárvaház sirkertjében örök nyugalomra clhelycz- 
kitartással és huzgósággal kell. hogy Sión őrei küzdjenek a 
reájok fizott lelkek megmentésén. Kivált az ifjúság, a jövő 
reményének megmentése és vallásos fölnevelése legyen a 
focz.vl. melyért lelkesülve küzdjön mindenki, kinek az egyház házi temlomhan a Mindenhatónak bemutattatni. Nagy-Szebvn. 
a haza üdve szivén fekszik. Hogy a fogékony ifjú kebelre
minő behatásit a nemes és dicső példa, nem szükség fejte- Papp Teréz, mint az elhunytnak neje. stb. 
getnem. Ezen eszmétől vezéreltetve rendelte el szentséges 1 
atyánk XIII l.co pápa, hogy az ifjúság egyik dicső ved- 
szeutje „a testben élt angyalinak Szt. .Alajosnak emléke ez

telni, a mely végtisztességre az elhunytnak barátai és isme­
rősei ezennel tisztelettel meghivatnak. Lelkeért az. engesztelő
szent mise-áldozat f. hó 2fi-én d. e. 10 órakor fog terézárva-

1891. évi június hó 21-én. Özv. Dimitrovits Ferenczné szül.

— (17 Pályázat. Maros Torda megyében az ehedi 
róm kath. kántőrtanitói állomásra pályázat hirdettetik. Ezen
állomás évi járandóságai a következők : 1 ) két szobából álló 

évben mindenütt szokatlan fénynyel felelevenittessék s ki- lakás, mellék épületek,konyha és veteményes kerttel. 2) kepe: 
nyitván az egyház kincstárát, teljes búcsúval ajándékozta 
meg a hivő népeket. A nagyszebeni kir. kath. lerézárvaház nj magtárból .30 véka gabona ; 4) a főt. püspök uradalmi pénztár- 
növendékei siettek is ezen kegyben részesülni, szt. Alajos 
emlékén és erényein épülni. Szt. Alajos triduumának első

80 kai. buza és80 kai zab,— 28 szekér kemény tűzifa; 3) az

búi évnegyedes részletekben fiO frt. Tandíj 8 frt, ospora 10 
frí. Stola 12 frt. 3 holdnyi szántó és kaszáló. Pályázók fél­

napján vasárnapon a plébanos szt beszédében az angyali kéretnek, hogy megkivántató okmányokkal ellátott folyamod-
itjunak erényeit magasztalta, s szivreható szavakkal huzditá ványaikat Julis hó 20 napjáig az ehedi plébánia hivatalhoz
az ifjakat azok követésére. A triduum ntásodnapján mind­
nyájan meggyúntak, harmadnapján az l r testét és vérét 
gukhoz vették. De más téré is igyekezett az ifjúság hódolatát 
szt. Alajos iránt kifejezni. F. hó 21 én d. ti. összesereglett 
sz. Alajosnak virágokkal ékített képe alá s számos vendég 
jelenlétében ünnepélyt ült következő műsorral: 1. ,.La Stella 
Confidente" vonó négyes előadta a gyntn. növendékek zene­
kara. 2. Ettek szt. Alajoshoz. Előadta a gyom. növendékek 
vegyeskora. 3. Szt. Alajos életrajza. Felolvasta Kovács Ká- i mén}' tiizila- Ezenkívül a tanidőre 6) minden tanköteles 
roly Vili gyntn. oszt. növendék. 4. „Arvamadár“ énekelte a gyermek után 33 kr tandíj 20—22 frt s 7) a község pénz­
gyermekkar. .'). „Az ifjúsághoz“ szavalta Páll Gábor, VI elem.
oszt. tanuló. t>. -A puszták fia“ hegedű solo kísérettel, elő- csinos lakás az iskola épületben. A pályázók kellően felsze- 
adta Fazakas Géza VIII gyntn. oszt. növendék. 7. „A ká­
polna“ Kreutzertöl. Énekelte a gyntn. itj. vegyes kara. 8. „A 
magyar itjak szt. Alajosnál“ szavalta Vodráska Venezel VI 
gyntn. oszt. növendék. 9. „Gyermekdalok“ Énekelte 
mekkar. 10. Népdalok egyveleg. Előadta a gytnn. ifjak zenekara, végzett tanítójelöltek is. Farkaslaka (Udvarhely megye) 1891

adják hé. Próbára jelentkezők előnyben részesülnek. Képezde 
végzett tanítójelölt iljak is fölléphetnek. Ebeden, n. p. Deniény- 
ltáza. kalapács Imre lelkész, isk. széki elnök. 21 június 1891. 

— (18) Pályázat. A farkaslaki segéd-kántor tanítói

ma-

állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme : 1 ) (53 kalongya 
ősz, 153 kalongya tavasz gabona, 2) 20 frt ospora, 3) mintegy
18 frt stola, 4) 3 frt 19 kr. stipendium, 5) 14 szekér kő­

tárából 95 tn készpénz. Van 8) két szoba s pinczéből álló

relt folyamodványaikat f. évi július 20-ig alólirthoz küldjék. 
A megválasztott kötelességeihez tartozik a sekrestyés- és 
harangozni teendők végzése. Pályázhatnak tanitóképezdéta gyér-

A minden pontjában sikerült ünnepély nagyban hozzájárult június 22. Bajita Ferencz, isk. sz. elnök, 
ahoz, hogy szt. Alajos kedves ünnepe felejthctlen legyen a ¡ 
növendékek szivében.

— Szerkesztőt üzenet. Dr. Cz. ti. Jjvő számunkban a más1 
— e. \ is közöttük. K. tiy. Köszönjük.
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